

漫步下寺坡街 聆听大同心跳

世说

任翔宇

街道窄窄，岁月长长。漫步在大同一条条古老的街巷中，历史的声音穿心而过，岁月的韵味醇厚绵长，街巷，总是有着独特的魅力，勾起我们沉睡的记忆，拨动我们敏感的心弦。寻梦大西街后，街巷脉络里流淌的时光还在继续……《相遇大同》“街问”系列第10站，讲讲下寺坡街青石板上的古城记忆。

下寺坡街，顾名思义因下寺而得名，这下寺正是大同古城大名鼎鼎的辽金建筑群华严寺，所以，这条街还有一个名字——华严寺街。华严寺在山西大同城西的下寺坡街，分上华严寺和下华严寺两个，其实它们在同一个院子里，沿着庙的北边往西的巷叫上寺巷，往南便叫下寺坡。这一名称，从明清一直沿用至今，成为刻印在古城肌理上的历史记忆。在北魏、辽、金时期，这里被称为“舍利坊”，而如今演变为大同人口中的“步行街”也叫“仿古街”。

这条街道因有华严寺在此，恰似一条文化的脐带，将大西街、财神庙街、太宁观街等古城脉络串联成有机整体，成为寺庙信仰与商贸繁华的交汇点。据资料记载，在唐代，这里形成了一条繁华的商贸市场，人们在这里和少数民族进行贸易往来，人称“唐市角”。辽金时期，华严寺建此，善男信女，烧香拜佛，香火旺盛之下商贸更加发达。到了元代，这条街道多经营金银铜器，所谓“五台山上拜佛，大同城里买铜”得来如此。上世纪八九十年代这条街道充满着浓浓的市井气息，西接热闹非凡的西门外广场，东邻摆满小人书摊与茶肆的乱衙门街，这条狭窄通道曾汇集了三教九流的生动图景。21世纪初，这条街进



行了彻底的改造，宽阔的街道下，古色古香的建筑群展现了大同古城原本的市井风情。如今的下寺坡已改造成步行街，店铺林立、游人如织，成为大同古城旅游的重要打卡之地。

从北魏的“舍利坊”到明清的市井之地，从往昔的烟火之地到今日的文旅打卡

地，下寺坡街用青石板上的千年足迹，讲述着一座古城的变迁。走在今天的下寺坡街头，华严寺大殿依旧香火旺盛，往来的游客络绎不绝，在文创店里精心挑选着代表大同文化的冰箱贴，品尝着凤临阁中的地道美食，感受着下寺坡街带来的烟火气息。

王东蕾

关注大同文传公众号
看更多精彩花絮关注大同日报抖音号
看更多精彩视频关注大同日报传媒视频号
看更多精彩视频关注大同日报融媒体视频号
看更多精彩视频

烽火台下的香火：探秘西严寺

“西岩雨气迷芳径，十里河光漾锦痕。绝塞漫嗟春色少，昔人曾此播灵根。”这一次的相遇之旅，我们再次提起了明代学者邢缵祖的这首诗赋。诗中提到的“西岩”便是西严寺，又名西岩禅寺。这一期，我们探秘这座承载着千年历史却又在岁月中几度沉浮的佛教圣地。

西严寺的始建年代，如同被历史的尘埃笼罩，至今仍是个未解的谜题。不过，从现有信息中，我们仍能梳理其大致的历史脉络。关于创建年代，有学者推测寺庙可能建于宋辽以前或宋辽期间，其名“西严”可能取自当时北方盛行的《华严经》，且寺庙坐西朝东的格局，也符合契丹民俗；也有推测认为西严寺建于明朝万历年间，相传明代建寺时，僧众在原址挖出巨大的蛤蟆石，“西岩”由此得名。据清代《大同府志》

记载：“西严寺位于大同城西十七里的武周山东麓。由涧道盘折而上，依岩垒石，台殿宏丽，明万历年间修，有碑记。”西严寺在明万历年间至少进行过一次大规模的修葺，明代，西严寺一度成为大同地区的佛教中心，与王家园的杏园共同构成当时文人墨客、达官贵人游园问佛的胜地。1993年，西严寺在荒废数十年后迎来了一次修葺，这次修葺发现了唐代的驮碑赑屃和一枚开元通宝，为寺庙的历史提供了新的物证。

西严寺，和大多数古建一样，在岁月的沧桑中屡毁屡建，现在的西严寺是上世纪90年代初在原址上修建而成的，重现“依岩垒石，台殿宏丽”之景。寺庙建筑面积约为6200平方米，殿宇参差，雄伟壮观，分上、下两院。主要殿宇集中在上院，包括大雄宝殿、西方三圣殿、祖师殿、珈蓝

殿、地藏殿等。2014年又新建了千手观音殿、文殊塔和普贤塔。西严寺匾额，大部分由当代著名魏碑书法家李光琳书写，风格雄浑温厚。寺内造像宏大精美，法相庄严，堪称当代佛教造像精品。值得一提的是，西严寺后的大钟山主峰上有一座明代烽火台。这座有近500多年历史的军事遗迹，虽已残破，但依然矗立山巅，静默而坚固。站在烽火台上，风过西严，可一览塞北雄浑风光。

从“先有西严寺，后有大同城”的古老传说，到明代游园览胜的礼佛之地，从“依岩垒石”的宏伟殿宇，到烽火台下的杏园胜景——西严古寺，独览世间风云。它虽没有华严寺那么声名显赫，但其价值，也成为解读大同历史文化不可或缺的一页。

王东蕾

大同寺庙的文化重生

“南朝四百八十寺，多少楼台烟雨中。”这句杜牧的千古绝唱，让我们不禁在诗句中怀想，那些曾经巍峨的南朝寺庙，大多已消失在时间的烟雨之中。当我们将目光从烟雨江南转向塞北大同，这句诗又恰似为大同的寺庙故事作了一个遥远的注脚。

大同，古称平城，在公元398年至494年间，是北魏王朝的首都。这是大同历史上最辉煌的时期，也是其寺庙文化的奠基时代。北魏将帝王神化，使礼佛等同于忠君，云冈石窟在当时就是一

座空前绝后的皇家寺庙群。而作为拥有百万人口的国际大都会，寺庙如雨后春笋般出现，北魏平城的盛况又何止“四百八十寺”这个数量。辽金时期，大同作为陪都，这两个王朝同样崇信佛教，他们对前朝的佛教遗产进行了大规模的保护和重修，并新建了大量寺庙。例如，今天大同的华严寺和善化寺，其宏伟的辽金木构建筑得以留存至今，正是寺庙持续繁荣的证明。明朝，大同作为“九边重镇”之一，佛教寺庙也成为戍边将士和民众祈求平安的心灵避难所，

许多寺庙在这一时期得到修缮或新建。现如今，本版介绍的下寺坡街将寺庙实体转化为服务日常的生活空间，西严寺和曾经讲过的关帝庙等，它们在历史的变迁中卸下了沉重的物质外衣，展示着适应与坚韧，在新的形态中以轻简的方式照亮了我们的生活。

寺庙如此，文化亦然。当一座寺庙可以演变为一条街的名称，一个宗教符号可以成为生活指南，古城的记忆便被唤醒，城市的文化便有了最坚实的生命力。

王东蕾

下寺坡·棋格

名字里带“坡”的地名，大多都有着非比寻常的传奇或者传说。比如十字坡，武松在这里打尖歇脚巧遇了菜园子张青和母夜叉孙二娘夫妇；比如武家坡，薛平贵归家，遇王宝钏于武家坡前，夫妻相别十八年，薛假问路以试其心，王逃回窑，薛赶至，直告己名及别后经历，夫妻相认；再比如，长坂坡，张飞与赵云拒曹于此，演绎的“刘玄德携民渡汉，赵子龙单骑救主”与“张翼德大闹长坂桥”的故事就发生在这里。

大同有个下寺坡，同样不乏典故，一样见证历史。

下寺坡历史上曾是寺庙文化和商贸集市的综合体，已有1600多年的历史，据说北魏、辽、金皆是繁华之地，被称作“舍利坊”，到了明清，因为华严寺分为上、下两寺，沿着庙的北边儿往西的巷叫上寺巷，往南便叫下寺坡。下寺坡街是大西街、一万贯街、唐市角、财神庙街、太宁观街、段市角的连接主动脉，完整的将寺庙、四合院、古街汇成一脉，是大同古城街坊的珍贵遗存。

上世纪八九十年代，下寺坡除了通衢的交通性质，还是市井集散地。往西走不了300米，就是更宽阔敞亮的西门外广场，打把式卖艺的，挑担子串街的，是从这里开始寻踪探迹画圈儿开场的；往东最多也就一百多米，是乱衙门，耍猴儿的拉洋片的摆小人书摊的，卖麻糖杏干儿大碗儿茶的扎堆儿，是从这里开始神龙见首渐生端倪的，就是中间下寺坡这么条细窄走廊，却是最繁杂和包罗万象的市井江湖。

那时的下寺坡不是景点，是活着的“大同生活志”，每块砖缝里都浸着晋北人的粗粝与热乎。

大同启动古城复兴计划以来，下寺坡有了新标签，它既是古城里最鲜活的市井切片，也是大同文旅地图上一枚重新被擦亮的打卡图章。复原了的华严寺薄伽教藏殿里的天宫楼阁与周围的侍女灯形成独特韵味，展现了大同独有的历史韵味和文化交融的美学价值；凉粉、削面、沙棘面包、陈醋冰淇淋这些大同美食小吃吸引了各地游客品尝朵颐，与旅拍姑娘、直播博主构成了这条街上新鲜时尚的生态图谱。

这条街的生命线依旧清晰绵长，或许，正是因为这里不仅保留了从古至今的建筑肌理，还延续了文化的传承者，游客来这里不仅是看景，更是体验一种慢下来的大同生活。

四大街，八大巷，七十二条绵绵巷。正是如下寺坡样的一条条街巷，才构成里坊棋盘的大同古城，一横一竖，俱是城魂。最好的文旅，不是复制一个“过去的标本”，而是让历史成为当下的注脚，让文化成为生活的底气。最生动的下寺坡，不是静默守候古寺的无言街巷，而是有人、有故事、有生活，也有未来的城市棋格。



世说翔语